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Adunări de protestare în contra maghiarisârei!
Convocare.

Subscrişii ne luăm voe a convoca prin 
aceasta pe alegătorii dietali de naţionalitate 
români din cercurile electorale Sibiiu, Cristian, 
Sebeşul-săsesc, Cisnădie şi Nocrich la o

H

ce se va ţine Marţi, la 14 Decemvrie n.
1897, la 11 ore înainte de ameazi, în sala 
cea mare a casei sociale („Gesellschaftshaus“) 
din Sibiiu, cn scopul de a discuta şi a lua 
resoluţiuni privitoare la noul proiect de lege, 
aşa num it „despre numele comunelor şi alte 
nume de localităţi“.

Sibiiu, 5 Decemvrie n. 1897.
Dr. loan Raţiu m. p. 

loan Droc m. p.,
protopresbiter.

Signalul.
[m.) Signalul s’a dat! El răsună şi pă- 

trunde prin oraşe şi sate, prin munţi şi 
prin câmpii şi ne strigă cu glas tunător: 
Sus sentimentul românismuluil

Signalul s’a d a t ! El ne cheamă la 
luptă vrednică, la luptă impunătoare, 
pentru apărarea celor mai sfinte bunuri 
ce le are un popor, conştlu de sine!

Da conştli súntem de bunurile şi 
drepturile noastre naţionale, conştli de 
ceea-ce putem şi trebue sé câştigăm.

In luptele noastre naţionale, cari 
de secoli decurg pe acest pământ stră
moşesc, multe am avut de îndurat, multe 
de suferit, dar’ credinţa în isbânda 
dreptei noastre cause nici un moment nu 
ne-a părăsit. Sau doară au fost cândva 
ori este azi Român, în ori-ce unghiu al 
lumei s’ar afla el, care séfie stăpânit de 
simţul desperării, de credinţa în neisbâuda 
causei româneşti ?

Numai un stupid, numai un laş sau 
un nemernic ar puté sé profeseze în 
sinul séu amorţit o astfel de credinţă, 
ear’ noi nici stupizi, nici laşi, nici ne
mernici n’am cunoscut şi nu cunoaştem 
sé fie în şirurile noastre!

Cu credinţa firmă şi neclintită în is
bânda causei noastre am intrat în trecut 
în lupte, stăpâniţi de aceeaşi credinţă în
cepem azi din nou lupta, la care súntem 
provocaţi de volniciile unei stăpâniri des
potice! în credinţa aceasta ne întăreşte 
nu numai dreptatea causei noastre, dar’ 
şi sinceritatea şi lealitatea, cu care 
luptăm.

Şi când signalul s’a dat, când înce
putul luptei sé semnalează, earăşi vom 
vedé ridicându-se asupra noastră cele mai 
mişeleşti acuse, cele mai perfide calumnii 
din partea celor-ce conduc azi destinele 
ţârei. Nu ei, ci noi súntem provocătorii 
frământărilor —  aşa vor striga glasurile 
lor —  nu ei, ci noi provocăm lupta şi nu 
pentru apărarea drepturilor noastre ne ri
dicăm, ci voim sé rupem intregitatea pa
triei, sé vindem patria, sé o trădăm!

Dar’ asemenea voci azi în pustiu ră
sună ; ele sünt o armă tocită, cu care azi

loan de Preda m. p. 
Dr. Nicolae Calefariu m. p.

luptă nu se mai poate purta. Adevărul, 
deşi târziu, ’şi-a făcut calea şi adevăr deja 
documentat este, că noi nici în trecutul 
depărtat, nici în luptele noastre mai noue, 
n’am fost conduşi nici un moment de in
sinuările ce ni-s’au făcut!

Convinşi am fost noi dela început 
despre acest adevér, convinsă este azi 
întreagă opinia publică din străinătate, 
despre ce dovezi indestulitoare avem.

De aceea nici calumniile, nici insi
nuările perfide şi nici ameninţările nu ne
vor opri sé nu întrăm azi de nou în 
luptă, sé nu protestăm cu tărie contra 
încălcărilor, ce zilnic ni-se fac.

Şi dacă faptele trecutului, curăţenia 
şi sinceritatea luptelor noastre mărturii 
vii ne súnt întru a spulbera calumniile şi 
înegririle de tot soiul, de sigur, că tot 
aceste frumoase şi înălţătoare lupte ne 
arată cum avem sé urmăm şi ce avem să 
facem în Împrejurările actuale, precum şi 
în viitor.

Istoria suferinţelor şi luptelor noa
stre ne dovedeşte între altele un fapt ne
tăgăduit, că de câte-ori prin unire şi 
bărbăţie am pus în respect pe aceia, cari 
ne atacă şi a ne repune vreau, de câte- 
ori am ştiut sé ne impunem prin o ţi
nută deamnă şi o luptă bărbătească, causa 
noastră naţională a fost dusă cu puter
nici paşi înainte.

La aceasta trebue să nisuim azi, 
aceasta trebue să o avem iu vedere în 
viitor. în lupta noastră, ce acum în
cepe, trebue să punem umăr la umăr şi 
să ne ridicăm cu toţii, ca un singur om. 
Cine va fi acela, care se va da în laturi 
din această luptă? Care Român nu-’şi va 
ridica glasul, arătând guvernanţilor, că nu 
ne lăsăm a fi călcaţi pe cap?

Iubirea neamului şi al lui bine 
la fapte şi la luptă ne îndeamnă, la 
luptă, ce voim să o purtăm ca cetă
ţeni români ai patriei. Noi nu vom călca 
legile, cum zilnic le calcă stăpânitorii 
noştri, vom lupta în cadrul lor, dar’ în 
acest cadru vom pretinde cu energie 
totul şi vom protesta, ca să fim despoiaţi 
de ceea-ce avem mai scump. Mai mult, 
trebue să pretindem dela guvernanţii no

ştri să respecte, ear’ nu să calce legile 
aduse tot de ei, căci prin această încăl
care să face cel mai mare abus la noi 
faţă de drepturile naţionalităţilor!

Signalul s’a dat! Lupta să începe • 
Să facem să răsune glasurile de protestare 
ale Românilor de pretutindenea, ca să 
afle guvernanţii noştri, să afle M. Sa 
Monarchul, că jigniţi súntem in drepturile 
noastre, apăsaţi şi prigoniţi súntem din 
cale afară, să afle, că cerem ca volniciile 
să înceteze în interesul patriei, căreia 
nu noi, ci provocătorii ii fac cel mai 
mare rău.

Sus sentimentul românismului!

Sibiiu, 7 Dec. B.

Sé protestăm! Convocarea,
ce o dăm în fruntea numărului de 
azi, este, credem, signalul pentru  
toate com itatele si cercurile e lec
torale, locuite de Români, de a 
se întruni şi a protesta contra  
proiectului de m aghiarisare a  co
munelor ş i contra tuturor volni- 
ciîlor de m aghiarisare!

Zicem deci de nou: La luoru!
Conducătorii şi fruntaşii po

porului se ia numai decât măsurile 
de lipsă, ca în toate centrele să 
se conclieme şi să se ţină mee- 
tiuguri de protestare. Bine ar fi, 
dacă aceste s’ar întruni pretutin- 
dinea în interval de câteva zile.

Basaţi pe legi şi pe drepturile 
de cetăţean, să ne facem datoria 
pentru neam!

Românii din comitatul Sibiiu- 
lui, ca şi la 1893 au făcut înce
putul ■ credem, că celelalte centre 
vor urma frumosului exemplu dat.

Cu bărbăţie şi însufleţire, 
în a in te !

M işcarea  S aşilo r. Duminecă s’a ţinut 
adunarea alegătorilor saşi diu cercul Ciaaădiei, 
la care au luat parte alegători în număr în
semnat. Adunarea o deschide preşedintele 
Dr. Fr. Teutsch. Arată scopul acestei adu
nări şi explică proiectul guvernului despre 
numele comunelor. Ceteşte scrisoarea depu
tatului Trauschenfels, împedecat de a se pre- 
senta în persoană, îu care declară că e gata 
a lua parte activă la combaterea proiectului. 
Se ceteşte resoluţia. A luat apoi cuvântul 
Bergleiterfi&x* pune întrebarea, că oare âeeast ă 
posiţie contra proiectului va avâ ceva succes?

Deşi ştim — zice oratorul — că nn 
resuîtat e exchia, fiindcă proiectai deja mâne 
ajunge în desbatere în şedinţa diatei, totuşi 
súntem datori a protesta în faţa amintitei 
străbunilor noatri şi a onoarei noastre faţă de 
urmaşi. Au mâi vorbit vicarul Wittstock şi 
preotul Bheindt. A fost primită unanim re- 
solaţia, că adunarea alegătorilor cercului 
Cisnădie se alătură la declaraţiunile celorlalte 
cercuri săseşti în aceasta chestiune, şi aşteaptă 
dela deputaţii saşi, în special dela deputatul 
cercului lor, să combată în dietă proiectul 
despre maghiarisarea numelor de localităţi, 
să vorbească şi să voteze contra, fără 
consideraţie la  posiţia de partid.

Remarcabilă e ţinuta deputaţilor saşi, 
cari au lucrat chiar contrar resoluţiunilor de 
acest fel ale alegătorilor lor. Stai pe loc şi 
te miri, pentru-ce se face atâta vorbă.

Politică săsească, nu g’urnă!

Şedinţa dietei. Ieri a ţinut dieta 
prima şedinţă meritorie de când s’au început 
şedinţele delegaţiunilor. Preşedintele anunţă, 
că Bartha Miklós a fost ales deputat. Ur
mează exposeul ministrului de finance Lukács 
Lász’ó şi presentarea proiectului de budget 
pe anul 1898. Cheltuelile sünt cu 7 milioane 
mai mari ca în anul acesta. Ministrul de
clară, că nu se va exprima despre cnotă şi 
afacerile, ce sünt de a se resolva în înţelegere 
comună; cât pentru situaţia schimbată, aceasta 
e caracterisată prin proiectul, ce-’J va pre- 
senta ministrul-preşedinte. Lucrările pentru 
reforma dărilor directe se află într’un stadiu 
înaintat. Proiectele referitoare la aceasta se 
vor presenta în cursnl anului viitor.

După aceea se întră în disecţia proiec
tului despre numele comunelor. Deputatul 
sas Schreiber declară în numele colegilor sei 
saşi, că primeşte proiectul, dar' la desbaterea 
specială va propune modificări. Au mai vor
bit : Sándor József, Eötvös Károly şi Münnich 
Aurél, toţi pentru proiect, care a şi fost pri
mit în general.

Ministrul Bdnffy cu o scurtă vorbire pre
sents proiectul de lege despre dispunerea de 
sine stătătoare în privinţa transacţiunei. La 
propunerea Iui Hol’ó proiectul să ceteşte în 
mijlocul contrazicerilor repeţite ale stângei ex
treme. Kossuth Ferencz vrea să facă o pro
punere la proiect, dar’ cere se ’i-se dee voa a 
o face în şedinţa viitoare, ceea-se se primeşte.

De pe băncile stângei extreme răsună 
furtunoase strigăte de: s i trăească Ungaria 
independentă.

Luptele Românilor.
George Lazar şi Tudor.

VI.
A

(cf). In timp ce Românii de din
coace de Carpaţi luptau cu cele mai 
mari greutăţi pentru a-’şi dobândi şi 
asigura drepturi, ca naţiune, şi pentru 
a face sé înceteze injustiţiile cărora de 
secole erau victime, — dincolo de Car
paţi, în Moldova şi Muntenia, conştienţa 
naţională era cu mult mai adormită şi 
mai întunecată decât aici.

Aceste doué principate române se 
apăraseră, în vremuri, cu eroism contra 
năvălirilor turceşti; armate de sute de 
mii fuseseră sdrobite de cetele de voi
nici ale lui Stefan, Mihaiu, Mircea şi 
altor voevozi români, —  şi tendenţa 
diferiţilor Sultani de a-’şi întinde domnia 
peste Dunăre n’a isbutit nici-odată.

Fiiul lui Stefan-cel-Mare insé, Bog
dan, după sfatul părintelui seu, închină 
Moldova Turciei, cu anumit tratat, în 
care se obliga sé plătească un anumit 
tribut, în schimbul păcei şi integrităţei 
teritoriale ce ’i-se garantau. Acelaşi 
lucru ’l-a făcut şi Mircea-cel-bétrán, în 
urma bătăliei dela Rovine, din care eşise 
victorios şi încărcat de glorie: el a în
chinat Turciei Muntenia.

A
In ambele tratate de capitulare, 

printre alte condiţii, era şi aceea, că 
Poarta are sé respecteze domniile pă
mântene şi toate aşezămintele naţionale 
ale principatelor; drepturile Sultanului, 
în această privinţă se mărgineau la o 
simplă recunoaştere a domnilor aleşi 
de sfatul obştesc al ţărei, —  şi nimic 
mai mult decât atâta.

Câtă vreme aceste tratate au fost 
respectate de cătră Poartă, principatele 
s’au putut desvolta în linişte, în cadrul 
vieţei şi relaţiunilor sociale dela acea 
epocă; ele au luat chiar un avént 
naţional bine pronunţat, mai ales pe 
timpul lui Vasile Lupu, în Moldova, 
şi al lui Mateiu Basarab, în Muntenia, 
când limba slavonă a început a fi în
locuită în biserici cu limba română, şi 
când în limba română s’au tipărit uncie

cărţi bisericeşti, cum şi anumite coduri 
şi pravile de legi.

De pe la 1730 insé Poarta înce
puse sé nesocotească stipulaţiunile pre
cise ale tratatelor, abusând de puterea 
sa şi de puţina resistenţă ce întimpina 
în principate. Ea îşi arogase chiar 
dreptul de a numi direct pe Domnitori, 
alegéndu-’i dintre Grecii mai cu stare 
ai cartierului Fanar din Constantinopol.

Un adevérat trafic a început a se 
face din acel moment cu înaltele dem
nităţi de voevozi ai principatelor, dem
nităţi considerate de cătră cei din Ţa- 
rigrad ca nişte simple paşalicuri, bune 
de dat celor cari ofereau mai mult. 
Domnitorii astfel improvisaţi din graţia 
marelui Vizir îşi ocupau tronurile nu 
cu gândul de a face fericirea poporului 
peste care aveau sé domnească, ci cu 
acela de a se despăgubi cât mai cu
rând posibil, înainte de a fi »maziliţi«, 
de sumele ce-’i costa onoarea de a se  
găsi în fruntea unei ţâri, de a-’i purta 
coroana şi avantajul şi de a o pute ex 
ploata nesupăraţi de nimeni.

Domnia în principatele române, cu 
alte cuvinte, ajunsese o simplă antre- 
prisă, mai mult sau mai puţin rentabilă, 
cum ar fi ori-care alta. Şi această stare 
de lucruri a durat o sută de ani, în 
care timp s’a succedat peste o sută de 
Domnitori fanarioţi, grăbiţi să-’şi câştige 
banii debursaţi la Constantinopol cu 
cumpărarea marilor demnitari ai Sul
tanilor şi cu tot felul de »bacşişuri«, 
şi prin urmare rapaci, fără scrupuluri, 
ingenioşi întru a imagina tot felul de 
biruri, unele mai apăsătoare decât altele, 
pe seama bietului popor, care suferea 
cu resignare această plagă ce se abă
tuse asupra capului seu.

De abia în 1821, Românii s’au 
folosit de mişcările Grecilor pentru 
independenţa lor. în principate Ipsilanti 
lansa tot felul de proclamaţii şi căuta 
sé înroleze trupe de voluntari. Atuncia, 
sub conducerea lui Tudor Vladimirescu, 
Românii s’au ridicat contra domniei 
fanarioţilor, scuturând pentru totdeauna 
acest jug ruşinos şi aducând pe Poartă 
la respectul tratatelor de capitulare 
amintite în urmă.

Invasiunea potopului de lăcuste din 
Fanar asupra principatelor române era 
menită, fireşte, sé lase dureroase urme 
în starea economică a poporului, pe 
care îl adusese, în cele din urmă, la 
sapă de lemn. Dar’, pe lângă aceasta, 
invasiunea de »grecotei cu nas subţire«, 
cum le-a zis poetul, trebuia sé lase şi 
altfel de urme în vieaţa socială, cultu
rală şi naţională a Românilor.

Protipendada fanariotă era singura 
representantă a mişcărei intelectuale 
din principate; limba de saloane şi de 
elită era limba elină, care avea o des- 
voltare veche şi o literatură bogată; 
boierimea română chiar, cu puţine ex 
cepţii, se grecizase în această privinţă, 
şi încuscririle cu aceşti venetici erau 
considerate ca o mare onoare pentru 
ea; cât despre şcoli româneşti nici po
meneală. Numai ţăranul rămăsese sta
tornic în credinţele, în limba şi dati- 
nele sale, cum a rémas totdeauna şi 
pretutindenea. Dar’ ce putea face el, 
ignorant, stors de puteri, istovit şi să
răcit, cum era ?!

Atuncia s’a ivit un Român din 
Transilvania, George Lazar, a căruia 
statue se înalţă astăzi în faţa palatului 
Academiei din Bucureşti, —  şi acest 
Român a fost părintele regenerărei na
ţionale, pe terenul cultural, în Munte
nia. El a înfiinţat cea dintâiu şcoală 
românească, a publicat manuale de 
gramatică română, de aritmetică, etc., 
a luptai cu toate greutăţile şi cu toate 
piedecile ce ’i-le puneau Fanarioţii şi a
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dat cele dintâiu elemente de instrucţie ti
nerilor cari mai târziu aveau sé aibă 
un atât de mare rol în mişcarea de 
regenerare naţională de peste munţi, 
loan Eliade Rădulescu a fost şi el 
printre elevii dascălului transilvănean.

Ar fi exagerat sé zicem, că George 
Lazar a pregătit revoluţia lui Tudor 
Vladimirescu, dar’ ceea-ce de sigur se 
poate spune este că a înlesnit-o, arun
când schîntei de lumină, şi prin urmare 
de vieaţă, asupra poporului ce lâncezia 
în întunerec şi piroteală.

După acest ântâiu dascăl româ
nesc, de pe la începutul secolului 
nostru şi până pe la 1847 a urmat o 
adevărată emigraţiune de Români in
struiţi din Transilvania şi Bănat cătră 
Muntenia şi Moldova. Aşa în Muntenia au 
trecut: loan Maiorescu, Gavril Munteanu, 
Beniamin Todoru, David Almaşianu, A. 
Adamescu, D. Pisone, Neagoe, G. Fon- 
taninu, Petru Suciu, Const. Roman, A. 
Tr. Laurian şi alţii; ear’ în Moldova: 
Simion Romonţai, Vasile Pop, Damaschin 
Bojinca, Alex. Teodori, loan Costa, 
Eftimie|Murgu, Fabian, Câmpeanu, Stoica 
şi alţii. Toţi aceşti bărbaţi au ocupat 
posturi în învăţământul public al prin
cipatelor, pe care, pe cele mai multe 
locuri, au trebuit să-’l şi creeze, aducând 
astfel mari servicii redeşteptărei fraţilor 
noştri.

Emigrarea s’a continuat şi după 
1848, —  şi se cuvine să facem aci o 
menţiune specială despre trecerea lui 
Simeon Bărnuţiu ca profesor la universi
tatea din Iaşi, atunci înfiinţată, unde 
nemuritorul nostru bărbat a înfiinţat o 
adevărată şcoală de proseliţi, cari îşi 
aduc şi astăzi aminte cu respect şi 
veneraţie de bunul, blândul, desintere- 
satul şi entusiastul lor profesor.

Fireşte că toţi aceşti bărbaţi pă- 
răsiau patria, unde nu-’şi puteau valora 
cunoştinţele şi treceau munţii pentru 
a-’şi face o carieră; dar’ de sigur ei 
erau mînaţi într’acolo şi de o caldă 
iubire de neam; şi pe atunci mai mult 
în principate decât la noi era nevoe 
de o puternică sguduire din letargia în 
care vitrega domnie a Fanarioţilor afun
dase sentimentul naţional.

Până întru atâta urmele acestei 
nefaste domnii remăseseră încă în vieaţa 
culturală a păturei superioare din Mun
tenia şi din Moldova, încât nici după 
trei decenii dela revoluţia lui Tudor 
Vladimirescu ele n’au putut fi cu de- 
săvîrşire desrădăcinate; şi dacă limba 
română a înlocuit peste tot locul pe 
cea grecească, ear’ Grecii rămaşi în 
ţeară s’au contopit în sînul naţiunei 
române, printr’un proces firesc şi nesilit 
de asimilare, mai rămăseseră cu toate 
aceste unele înclinări în spirite, care 
făceau pe cei mai mulţi să fie mai 
accesibili ideilor generoase cosmopolite, 
decât ideilor naţionale.

Aşa se explică faptul, că la 1848 
patrioţi luminaţi, dar’ crescuţi în mediul 
acela şi necunoscători îndeajuns ai 
stărilor de lucruri dela noi, ca Bălcescu, 
Cesar Boliac şi alţii, —  revoluţionari 
şi ei, —  sfătuiau pe conducătorii Ro
mânilor transilvăneni să sprijinească 
politica şi planurile lui Kossuth, care 
lor li-se păreau inspirate de marile 
principii de libertate, egalitate şi frăţie, 
dar’ care în realitate erau inspirate 
numai de grandomanie şi şovinism, 
precum s’a dovedit în urmă şi precum 
conducătorii noştri bine au înţeles-o 
de pe atunci.

Tot aşa să esplică faptul, că 
membrii comitetului naţiunei române 
din Sibiiu, siliţi să se  refugieze în 
Muntenia, după-ce Bem cuprinse oraşul, 
n’au fost trataţi acolo tocmai cu tan
dreţă, ci au fost chiar arestaţi.

»Până la 1848, scrie Bariţiu, 
(Ist. Trans, v. II, p. 567), Românii din 
Muntenia se simţiau iritaţi asupra 
ardelenilor, sau cum le zic în Muntenia 
Ungureni, mai mult clienţi de ai Rusiei 
şi unii Români, cari puteau să fie prea 
buni patrioţi, dar’ în vitalitatea naţiunei 
române ca individualitate politică nu 
aveau credinţă nici cât un grăunte de 
muştar; de aceea ei se năcăjiau pe 
ungureni că ce tot mai cântă atâta 
despre naţie, naţiune, naţionalitate ro
mânească, pe când aceasta nu va fi 
nici-odată în stare să stee nesprijinită 
de altcineva, pe picioarele sale«.

Spiritul acela de încredere în pu
terile vii ale naţiunei, fără de care ni
mic mare nu se poate face, a plecat 
şi s’a răspândit în principate de aici, 
dela noi, prin acei emigraţi, lucru de 
care ne putem mândri şi bucura, cu 
toate-că emigrarea în România ne-a

răpit şi ne răpeşte şi astăzi număroase 
elemente culte, pentru a căror pregă
tire noi am făcut multe sacrificii şi 
care ne-ar fi de atâta folos în luptele 
grele ce süntem siliţi să ducem.... Dacă 
am fi cel puţin compensaţi în altă formă, 
prin alte avantajii morale pentru neam, 
de golurile pe care cei-ce se expa
triază şi se fac în cele mai multe caşuri 
cetăţeni ai regatului român, le lasă în 
rîndurile noastre!

Yolnicia dela Beiuş.
— Oprirea adunärei „Astrei“. —

— 3 Decemvrie b.
Adunarea de constituire, convocată 

pe 2 Dec., a fost oprită de cătră harni
cul protopretor Beliczay Sándor. Eată 
actul:

Dl protopretor adecă, fără să excep- 
ţioneze momentan, n’a luat la cunoştinţă 
insinuarea făcută în persoană de cătră dl 
president ad hoc, ci în preziua adunărei 
trimite pe subpretorul Markovits la dl 
president, ca să-’i ceară un exemplar din 
convocare şi insinuare în scris. N’a ce
rut însă „statutele“, din cari să se con
vingă —  vezi Doamne —  despre veritabila 
aprobare ministerială, care o trăgea la în
doială din insinuarea dată şi in scris. Ca 
să arete şi mai teribil puterea ideei de 
stat, deşi în preziuă a zis imanuatorului 
Insinuăm, că toate sânt bine, numai cu 
un cias înainte de terminul adunărei a tri
mis oprirea şi totodată doi gendarmi au 
întimpinat pe adânc lovitul învăţător la 
şcoala gr.-or., al cărui fiiu-preot, chiar 
atunci îşi de te sufletul.

Cu un cias mai târziu şi din casină 
era să ne împrăştie. Până noaptea an 
circulat gendarmii, nu cumva să ne în
trunim undeva.

Prin acest fapt colosal de patriotic 
cugetă faimosul Beliczay a se scoate din 
îngreţoşatele cercetări grele pornite în 
contra lui.

Actul oprirei.
Eată şi actul de oprire în tradu

cere :

Nr. 4483/1897.
loan Butean, locuitor în Beiuş anunţă, 

că a convocat la o adunare In localităţile şcoa- 
lei gr.-cat. din Beinş, pe ziua de 2 Decem
vrie 1897, la 4 ore d. a., pe inteligenţa din 
Beiuş şi jur, pentru constituirea despărţămân
tului Beiuş al „Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român“.

D e c i s .
Având în vedere, că statutele amintitei 

Asociaţiuni cu’turale nu au fost presentate, 
pentru scurţimea timpului nu s’a putut câş
tiga convingere, dacă statutele amintite sânt 
aprobate din partea ministrului de interne sau 
nu, pentru aceea ţinerea adunărei nu s’a pu
tut concede.

Despre ce anunţătorul loan Butean, lo
cuitor în Beiuş prin presentul decis să încu- 
noştiinţează, că anunţările de acest cuprins pe 
viitor din cas în cas să se facă cu 8 zile mai 
nainte de ţinerea adunărei.

Be iuş ,  2 Decemvrie 1897.
Beliczay m. p.,

prim-pretor.

Studenţii români
in chestia evreiască.

B u cu reş ti, 22 Nov. v.
Un raport detailat ce v’am trimis în 

zilele trecute asupra lucrurilor Întâmplate 
Duminecă, 16 Noemvrie st. v., când cu scan
dalul provocat de Evreii români(?), cari voiau 
să ţină o întrunire de protestare contra pro
iectului de lega al dini general Berendei — 
ministru de resboiu, — în sala Dacia — pre
cum să vede ’şi-a perdut urma, neapărând 
până azi în coloanele preţuitului d-voastre 
ziar. (Nu ni-a sosit. Va fi la Jeszenszky... 
Bed.).

Obraznici şi nerecunoscători din firea 
lor, — Evreii de aici, încurajaţi da eveni
mentele «e se desfăşură în Austria — după- 
cum susţin mulţi — au crezut în înferbinţeala 
creerilor lor, că a sosit timpul se ese în 
ţeara noastră la iveală cu pretensiunile lor 
nedrepte şi acăţându-se de un pretext sau 
altul, se strige, şi se protesteze în faţalumei 
culte, că Românii sânt mai barbari ca ori-şi- 
care alt popor, căci voesc să le casseze până 
şi dreptul de a servi în armată, pentru, ■pa
tria, la a cărei independenţă au conlucrat 
şi ei prin vărsarea sângelui lor pe pământul 
Bulgariei în lupta contra Turcilor şi la a 
cărei desvoltare şi înflorire zilnic jertiesc „cu

drag“, dându-’şi obolul lor, unde, şi de câte- 
ori ţeara le cere.

Afirmaţii pe cât de nejuste, pe atât de 
neiertate, dar’ demne de mincinoşii şi parşivii 
lor susţinători.

Vecinie rătăcitor şi şarlatan în toată 
puterea cuvântului — Jidanul — totdeauna 
şi în toate timpurile a fost o cangrenă pe 
corpul popoarelor cu el conlocuitoare, o ade
vărată şi nesatarată lipitoare, devenită pro- J 
verbială prin faptele sale, al cărui scop prin
cipal în vieaţă nu este altul: decât a suge şi 
a-’şi acapara tot ce vede, tot ce-’i place şi-’i 
stă în cale, despoind cu o nebună lăcomie, 
prin „mijloace permise şi nepermiseut pe 
deaproapele seu, şi pe toţi cu cari a avut ceva 
de a face.

Duşmanii cei mai neîmpăcaţi ai creşti
nătate}, „E i* de câte-ori numai ocasia li-a’a 
dat, în public ca şi în ascuns, au terfelit şi 
batjocorit în modul cel mai josnic şi mai con
damnabil, tot ceea-ce înaintea noastră — cari 
iarolaţi sub învingătorul steag al crucei fiind, 
— mai scump şi mai sfânt ne este.

Sânt multe şi de toţi bine cunoscute 
faptele Jidanilor, în genere, decât să mă mai 
opresc la caşuri speciale.

Experienţa zilnică şi tristă — probează, 
durere, până la evidenţa aserţiunile mele.

O privire fugitivă, dar’ clară, în tre
cutul popoarelor ne întăreşte mai mult în con
vingerea noastră.

Chem istoria, ca să spună, şi celor 
necrezători să le mărturisească, dacă nu au 
fost Jidanii totdeauna, cei-ce au încurcat prin 
vicleniile şi intrigile lor, ieri ca şi azi, iţele 
bunelor înţelegeri dintre popoare, dacă deca
denţa lor, nu li-se atribue acestor nechemaţi 
şi urgisiţi, „potracări“, cari in loc să ajute 
clarificarea lucrurilor şi neînţelegerilor, ’ţi-se 
pare că mai mult şi intenţionat le-a întu
necat şi cufundat, aruncând simburile discor
diei şi a urei între conlocuitorii unei ţări 
după axioma: „inter duos litigantes tertius 
gaudet“.

Dar’ să nu vorbesc numai în general.
în întrunirea dela „Dacia*, str. Carol, 

presidentul ei, dl Westfried, Evreu şi „me
dic“ la spitalul „Caritas“ (!), a cutezat a sus
ţină că Jidani în răsboiul din 1877/8 ’şi au văr
sat sângele pentru apărarea şi independenţa 
României, „ţeara lor“ (noastră)?!

Auzi afirmaţia!?
Când după statistica de atunci, lămurit, 

cunoscut este tuturor, că un singur Jidan a 
căzut pe câmpul de luptă (poate de frichi) şi 
că toţi cei-ce mai rămase In armată, o parte 
o luase la talpă, la auzul gloanţelor şi a 
ghiulelelor nu aveau curagiul să stee în faţa 
adversarului fanatic, fapt ce a făcut pe oti- 
cerii români, cari au avut „fericirea de a se 
convinge“ de „puternicul sprijin“ ce-’i capace, 
da ţârei „elementul jidovesc*, ca pe toţi 
Jidanii în luptă aflători, se-’i cheme pentru 
Berviciu: „putzer* la oficeri şi la alte tu
ruri de a 2-a şi a treia mână“.

Astfel 'şi-au vărsat „ei curajioşii“ sân
gele pentru independenţa ţârei noastre. Spue 
lumea şi istoria, dacă nu susţin adevărul!

Să continuăm: în obrăznicia lor Jidvnii 
orbiţi de promisiunea talmudului lor „că ei sânt 
meniţi a fi un popor mare şi aniversai, un 
popor de domni peste o imensă şi felurită 
massă de iloţi „gojdi*, ei îşi permit totul, 
lucrând fiecare Jidan în felul cum el ştie 
pentru realisarea acestei promisiuni, după ei 
aproape“.

Ei fac tot îu contra şi spre detrimen
tul tuturor nejidanilor, acestea — în România 
ca şi în alte ţări cari au avut nefericirea de 
a- i adăposti la sînul lor — pentru-ca mai târziu, 
dar’ ce zic, încă din primul moment ce ’şi-au 
pus piciorul acolo, să lucre cu primul gând 
la sărăcirea statului respectiv, la ruina Iui, şi 
totuşi, horibile dictu au pretenţia chiar, că 
ei zilnic, de câte-ori ţeara le cere, jertfesc 
cu drag pentru „desvolţarea, bunăstarea şi În
florirea ei."

Ce naivi ne cred — Jidanii!
Se poate, că în dicţionarul limbei lor 

nu există deosebire între conceptul: ruină şi 
bunăstare. Altfel nu le-ar confunda cu atâta 
uşorătate şi nepricepere.

Oho! „perciunaţilor*, a trecut vremea 
ca lumea să nu vă cunoască azi, şi să nu des- 
mintă minciunile şi şarlatiniile voastre. Azi 
nime nu vă mai poate suferi pentru faptele 
voastre.

„Numai robii voştri vă aduc laude, nu
mai datornicii voştri supunere. Sânteţi pu
ternici numai prin despotism al aurului, d ur’ 
nime nu vă simpatisează“. Cum aţi despreţuit 
voi odinioară pe Christos, cum îl dispreţuiţi 
astăzi, aşa vă despreţueşte şi lumea. Ne-aţi 
sărăcit materialiceşte, mai voiţi să ne răpiţi şi 
drepturile politice ?...

*
îu vederea acestor considerante, provo

caţi la luptă prin înşişi Jidanii, cari aşa de 
infam au tractat cu studenţimea în Dumineca 
trecută la „Dacia“, unde sânge creştinesc au 
vărsat, studenţimea universitară română a 
primit mănuşa de „ei“ aruncată şi ca an en*

tusiiîsm adevărat patriotic, an îutrat în lupta 
duşmanilor creştinătăţei.

Art. 8 din constituţie zice: Numai îm
pământenirea aseamănă pe străin eu Românul 
pentru exercitarea drepturilor politice.

Şi observarea constituţiei — trebue 
apărată.

Eată pentru-ce studenţimea română a 
început campania de luptă contra „lor“, prin 

] întruniri mari în toată ţeara. Sebam.

Cu mândrie şi însufleţire sfâută urmă
rim însă toate acţiunile voastre măreţe...

Fiţi siguri, că sufletul care bate în voi 
şi în noi bate, şi dacă acum încătuşaţi sün
tem şi la mâni şi la picioare, când causa 
sfântă şi momentul oportun va cere, ne vom 
stărma catenele ridicându-ne unul ca unul, şi 
vrednici de voi, iubiţi colegi, şi de causa 
ce o apărăm, vom sări în ajutorul părinţi
lor noştri, ca alăturea eu ei să învingem sau 
să murim...

Un salut
tinerimei din România.

C luj, 1 Dec. n. 1897.
Iubiţi colegiI Bravi vă ridicaţi, măreţe 

acţiuni porniţi, puternic şi cu bărbăţie răsună 
glasul vostru de protestare, în favorul celor 
asupriţi şi prigoniţi de veacuri, de soarte şi 
de duşmani, o fraţi iubiţi, tineri bravi, colegi 
scumpi din România liberă...

Vă privim cu admirare, gândul nostru 
de-apururea e la voi, inima noastră cu însu
fleţire bate, la ori-şi-ce mişcare, la ori-şi care 
paş hoiărît al vostru, In favorul sfintei noa
stre cause şi cu iubire şi iuteres vă urmărim 
în acţiunile măr6ţe ce le-aţi început, strigân- 
du-vă din tot sufletul nostru: înaintel

înainte pe drumul apucat, desfăşuraţi 
stindardul naţional, ca frumos şi larg se fâlfăe 
şi adunaţi în jurul lui mulţi, ba pe toţi Ro
mânii cu inimă şi da bine, căci sfântă este 
causa noastră şi e de o vitală importanţă nu 
numai pentru noi cei prigoniţi, ci pentru în
treg neamul românesc.

Da vieaţa noastră, de existenţa noastră 
naţională e vorba, şi când cuţitul ni-se pune 
la piept, datori sânteţi a sari în ajutorai şi 
mântuirea noastră. Voi aţi sărit, dragi tineri 
şi inbiţi colegi, cu inimă şi însufleţire.

La giasul vostru de protest şi indig
nare, răsnnă plaiurile mănoase ale României 
libere, răsună văile şi munţii Transilvaniei 
şi ai Ungariei, răsună lumea întreagă şi toţi 
cu simparie se îndreaptă spre noi, spre cei 
asupriţi.

Şi la glasul vo'itra însufleţire cuprinde 
pe bătrânii şi luptătorii obosiţi, ori indife
renţi de causa noastră dela voi, însufleţire ne 
cuprinde pe noi, însufleţire cuprinde pe lup
tătorii noştri de aici.

România liberă protestează în contra 
voiai ciilor, la cari sântem expuşi, unul câte 
unul se pornesc fraţii noştri de dincolo în urma 
voastră, voi sânteţi numai avantgarda falangei 
puternice de luptători ce „urmează, protestele 
voastre alarmează lumea şi înspăimântă pe 
duşman, ear’ mişcarea României întregi în 
favorul nostru şi încurajările voastre, varsă 
nouă putere şi nou curaj în inimele luptăto
rilor noştri de aici. Par’că o eră nouă pentru 
causa noastră, se începe: România din nou se 
ridică cu putere spre apărarea şi încurajarea 
noastră — la ţinuta ei nici noi Românii de din
coace indiferenţi nu rămânem — şirurile 
luptătorilor se string şi se luebiagă, stindardul 
măreţ de luptă din nou îl desfăşură partidul 
naţional, şi sub el din nou ne înrolăm, — 
hotărîţi de a merge înainte.... înainte...

Şi noi, tinerimea, sâutem mândri şi cu 
admirare sfântă privim la voi, pentru-că mult, 
foarte mult avem a vă mulţumi vouă, iubiţi 
colegi 1

Voi aţi dat pentru prima-dată sc/iînleiat 
din care acum s’a aprins şi mereu să aţiţă 
focul sacru ce cuprinde inimile tuturor 
Românilor.

înainte dar’, iubiţi colegi şi fraţi, ridicaţi 
sus.... sus causa naţională la înălţimea sfântă ce 
o merită. Voi sânteţi chemaţi a o apăra de 
certele şi micile consideraţii. Î q inimile voastre 
virgine nu e, nu poate fi patima pentru lup
tele politice de partid. Voi numai însufleţire 
pentru causa naţională puteţi avă în suflet, 
iubire pentru tot ce e românesc şi durere 
pentru durerile noastre. Inima voaitră numai 
în focul iubirei de neam arde şi se mistueşte...

Voi sânteţi deci chemaţi a ridica che
stia naţională la nivelul cuvenit, şi voi v’aţi 
făcut îq trecut, vă faceţi în present, şi vă 
veţi face şi în viitor, sântem siguri, datoria,

Şi dacă azi întreg poporul românesc e 
mândru cu voi, cu atât mai mândri sâutem 
noi tinerimea, fraţii şi colegii voştri, căci 
inimele noastre tinere şi înflăcărate, par’că mai | 
aproape stau da inimele voastre, par’că din 
inimele voastre sânt rupte.

Şi dacă noi tinerimea de aici nu putem 
să vă urmăm pe drumul arătat de voi, nu pu
tem des voita o acţiune asemenea vouă, 
asta ne doare şi chinuri tantalice ne dă.

Voi sânteţi liberi, noi robiţi, voi vă pu
teţi mişca în largul vostru, noi sântem încă
tuşaţi şi la mâni şi la picioare. Voi puteţi j 

să vă adunaţi, să protestaţi şi să strigaţi după 
ajutor, nouă nici să ne plângem nu ne e iertat. 
Voi sânteţi în ţeara libertăţii, noi în ţeara 
puşcăriilor. Voi însufleţiţi prin acţiunile voa
stre pe concetăţenii voätri, noi am fi daţi 
pe mânile gendarmilor şi am umplea puş
căriile.

Pâuă atunci cu dragoste privim la fap
tele voastre măreţe, iuima noastră e cu voi, 
ochii noştri vă urmăresc în tot locul cu dreg 
şi voi sânteţi fala noastră, mândria noastră! 

înainte... înainte! Emil Sabo.
student în űloaofie.

CRONICI
Sibil®. 7 Dac. n. 1897.

Studenţii din România contra 
Evreilor. Alaltăieri s’a ţinut în sala „Dacia* 
întrunirea studenţilor universitari din Bucu
reşti şi Iaşi în chestiunea Evreilor. A luat 
parte lume multă. Preşedinte a! adunărei 
a foât proclamat studentul Dimitrie Danieleanu. 
Au vorbit studenţii Gheorghiade (ieşan), G . 
Danieleanu, Micuíescu, Tanara, Dametrescu- 
Brăila, Brâescn (ieşan) şi Polihroniadi. în fine 
s’a primit moţiunea propusă de studentul Ior- 
gala, prin care cetăţenii capitalei şi studenţii 
universitari romani se obligă a lua posiţie 
faţă cu tendenţele de acaparare ale Jidanilor 
şi a se trimite memorii Regelui şt Corpurilor 
legiuitoare pentru a se aréta legitimitatea ace
stei acţiuni. Adunarea a decurs în ordine 
şi lumea s’a depărtat îa linişte. Pe strade 
îusă s’au întâmplat manifestaţiuni şi chiar 
ciocniri între cetăţenii creştini şi între Jidani. 
S’au bombardat fere strile multor case şi pră
vălii,, mai ales în stradele mai populate de 
Jidani. An fost sparte şi ferestrile mai mul
tor case creştine. Prin întrevenirea gendar
milor şi poliţiei s a pus capăt manifestaţiu- 
nilor. Sau  făcut multe arestări. Sânt şi 
mulţi răniţi.

*
Fapte vrednice de laudă. Din co

muna Feneş ni-se împărtăşesc frumoase fapte 
creştineşti. Femeia Anica Oltean năs. Sele- 
gean, văzând că sf. biserică de acolo este lip
sită de uu fond cât da mic, din care s’ar pută 
acoperi lipseie bisericeşti şi şcolare, a aflat 
de bine, împreună cu soţul P. Oltean, măie
stru de moară, acum răposat, s i  transpună din 
averea proprie pe numele sf. biserici un rît 
în preţ de 1500 fi. v. a. A mai donat 100 
fi. v. a. pentru repararea bisericei, ceea ce s’a 
şi făcut. Totodată ca îucepntul unui fond spre 
a se edifica şcoală corăspoczătoare, a donat 
încă 50 fi. v a., asemenea şi la biserica din 
Samoşfalău 50 fi. v. a. A mai pregătit cu 
spesele sale 4 rînduri de vestminte pentru 
adininîstranţi, un prapor negru şi alte lucruri 
sacre.

— Asemenea familia de acolo loan Rus 
a donat sf. biserici 50 ii., t ar’ alţi 50 fi. v. a. ca 
fond, din ale cărui interese vor fi a se 
cumpăra cărţi pe seama pruncilor miseri. Pen
tru toate aceste vrednice fapte creştineşti, po
porul din Feneş aduce şi pe calea aceasta 
uiulţumitele sale bravi1 or dăruitori, urându-ie 
vieaţă îndelungată şi fericită.

•
Contra colorilor săseşti. Bistri- 

tzer Zeitung serie, că poliţia dia Bistriţa a 
pornit cercetare contra reuniunei de patinat, 
pentru-că aceasta, în scop de-a arăta publicului 
când e deschis terenul de patinat, a arborat colo
rile săseşti albastru-roşu. La pertractare, con
ductorul reuniunei Dr. Gustav Lang a fost 
osândit la o zi temniţă şi 10 fl. amendă. Acu* 
satul a dat recurs. Foaia săsească scrie, că 
pasul poliţiei a provocat generală amărăciune 
mai ales că reuniunea de patinat arbora —• 
nepedepsită — colorile săseşti deja de 25 
de ani. *

O faptă vrednică de imitat. Sub
acest titlu cetim în revista „Albina“ din Bu
cureşti următoarele:

încă din anul 1893 s’a fondat în comu- 
mele Breaza-de-sus şi de jos din judeţul Pra
hova, o societate de credit şi economie 
„Caraimanul*. Iniţiatorii acestei societăţi, cari 
au pus umărul şi au lucrat Ia fondarea şi 
prosperarea ei, sânt numai învăţătorii din sus 
zisele comune împreună cu alţi câţiva oameni 
da inimă, cari au priceput mai dinainte 
scopul şi foloasele ce vor eşl. Societatea, care 
la început, când s'a cetit statutele şi s’a pus 
baseie foadărei, număra numai 18 membrii, 
astăzi are aproape 1000  de membri, ear’ 
capitalul îor depus să urcă la suma de 420.000 
lei. E de admirat, că într’o comună rurală să 
existe o societate de credit aşa de mare şi 
puternică şi să se întărească într’un timp 
aşa de scurt!...

Ţăranul, căruia la început ’i-se părea 
un fel de jucărie societatea şi care credea, 
că cine dă bani ia societăţi de acestea na-’i 
mai ia înapoi, vine astăzi singur şi-’şi depune 
banul seu de unde are, de unde nu are, nu
mai să se facă şi el societar. El face aceasta 
mai cu seamă după-ce a văzut şi s’a convins 
că banal seu e mai sigur la societate, decât 
încuiat în ladă; îl poate lna înapoi şi îueă 
cu procent de 109/0. De aceea vine fiecare 
să depue la societatea „Garaimanul“ micul 
seu avut.

Societatea din fondul seu de reservă şi 
cu învoirea consiliului de administraţiune 
face şi câte un mic ajutor în bani pe Ia câte 
un ţăran căzut în nenorocire; ba încă la finele 
anilor şcolari trecuţi a ajutat consiliul co
munal din ambele Breze cu cărţi, obiecte 
de studia şi altoie.
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Gospodărie ungurească. în comuna
Magyar-Szent-Mihály, comitatul Tor ont al, ne
cunoscuţi au spart şi au jefuit zilele acestea 
cassa comunală. în cursul cercetărei s’au ivit 
serioase bănuieli, că primarul şi cassarul, amân
doi ÜDguri, sünt hoţii. Bănuiţii au fost sus
pendaţi din post şi puşi la răcoare.

*
f  Admiratul Sterneok. Un atac de 

apoplexie a răpus alaltăieri, la Viena, pe ad
miratul br. Max. Doublesky von Sterneck zu 
Ehrenstein.

Bar. Sterneck s'a născut la 1329, din- 
tr’o veche familie aristocrată cehă. La 1847 
a intrat in marina de răsboiu. S’a distins în
tre altele tn lupta navală dela Lissa, unde a 
repurtat o învingere, pentra care ’i-s’a acor
dat — ca şi fericitului baron Urs de Mar
tina — ordul Maria Teresia şi rangul de ba
ron. La 1884 a fost numit comandant de 
marină, ear’ la 1888 admiraü-suprem.

*
Un prapor do pe vremea Măriei 

Tereaiei. Iu biserica sfântului loan din 
Caransebeş să păstrează un prapor vechiu de 
pe timpul împărătesei Maria Teresia, făcut 
din mătasă galbină, pe cheltuiala măiestrilor 
cojocari din Caransebeş. Icoana da pe o lă
ture reprezenta pe Sfântul Ilie, patronul cojo
carilor, trecând deasupra norilor în o căruţă 
trasă de nişte cai roşii. Pictura praporului e 
cu mult superioară ceieia de pe cerimea bi- 
sericei (pictură ruinată prin Turci la 1788 şi 
restaurată apoi la 1808). Sub icoană se văd 
insigniile ccjocăritului, foarfeci, suli ş. a. şi 
următoarea inscripţiuae (cu litere firile):

„Făcutu-s’au acest prapor în zilele Prea 
înălţatei Crăesei noastre Măriei Teresiei, cu 
blagoslovenia Prea Osfinţitului Archiereului 
loan Georgievici al Caransebeşului, al Vârşe- 
ţului i proci, fiind protopresbiter George Eli- 
nescu, şi s’au făcnt cu cheltuiala sacilor din 
Caransebeş la anul 1762, Februarie 27 şi am 
zugrăvit eu George Diacouovici şi cu Radu 
La., rovi...

Acest pictor George Diaconovici a fost 
fiiul lui Vasile Diaconu, a celui venit la anul 
1736 din România dela mănăstirea Tismana, 
despre care Nie. Tincu-Velea (1st. bis., Sibiiu 
1865) scrie, că venind în Bănat cu o mulţime 
de familii oltene s’a aşezat la poalele munţi
lor Vârşeţului, fandând aici o comună care 
astăzi se numeşte Srediştea-mare. Mutându-se 
apoi Diaconul Vasile la Bocşa-montană, a în
fiinţat şi o şcoală, în care pe lângă alte 
ştiinţe se propunea şi arta picturei. Această 
şcoală conform raportului distinsului nostru 
literat Dr. At. Marienescu cătră Academia ro
mână din Bucureşti, Bă fi fost prima scoală 
română publică, cunoscută în Bănat, căci mai 
înainte şcoli publice române nu existau, şi 
ştiinţele se cultivau numai prin mănăstiri.

*
Faimosul proces dela Sjenicsak

continuă şi acum. Zilele acestea procurorul 
’şi-a rostit rechi3itoru), un sfrajnic rech’si tor. 
Pentra 27 de aeusaţi a cerut pedeapsă cu 
moarte, ear pentra patru temniţă; privitor la unul 
’şi-a retras acusa, iar’ privitor la un altul a 
cerut nouă cercetare.

*
Slovaci ou sutele de mii îu 

America. Ce .fericit* e pentra Nemaghiari 
traiul în »ţeara lui Papp Jáüos“, o dove
deşte şi faptul, că în lumea nouă trăese 
nu mai puţin de 300 .000  de Slovaci, toţi 
emigraţi din Ungarial Departe, paste ţări 
şi mări, de vetrele strămoşeşti, aceşti Slovaci, 
mai toţi muncitori, îşi păstrează cu sfinţenie 
naţionalitatea şi limba, pe cari în patrie nu 
le mai puteau ocroti de turbatele prigoane 
ungureşti. Două foi slovăceşti vestesc emi
graţilor datorinţele lor naţionale şi propa
ganda află viu eehou, întru cât pe lângă buna 
lor susţinere naţionaliceşte şi economiceste, 
Slovacii americani nu-’şi uită nici de fraţii 
prigoniţi de acasă, ci an de an le trimit aju
tor şi încurajare In lupta pentru existenţa 
naţională! *

Obstrucţie în... ţintirim. Curiosul 
cas s’a întâmplat zilele acestea, la Lemberg, 
cu prilejul înmormântărei a trei lucrători 
morţi în urma unei expiosii. Asistau la ac
tul funebra! mai multe mii de lucrători. Li, 
mormânt, deputatul socialist Kozakiewicz a 
voit să ţină o vorbire. Se întâmplă însă un 
incident nostim. De câte-ori oratorul se adre
sează asistenţilor cu vorbele .Tovarăşi*, 
preoţii intonează în glas tare cântări bi
sericeşti. Această veritabilă obstrucţie a durat 
vre-o jumătate de oră, până-ce deputatul so
cialist ajunse în fine la cuvânt. După vor
bire, muncitorii părăsiră ţintirimui cântând 
„cântecul munsei“, un cântec special al lu
crătorilor. *

Femeie decapitată de soţul seu.
O dramă teribilă s’a desfăşurat zilele ace
stea la Paris. Un soţ, gelos, ’şi-a ucis 
femeia sa, decapitându-o cu briciul, în faţa 
celor doi copii ai sei. Hyacinths Roux, vechiu 
lucrător litograf, în vîrstă de 42 de ani, se 
căsătorise de patru ani cu o tânără cusăto- 
reasă, Luisa Cierget, cu care avü în 1895 o 
fetiţa. Câtva timp, vieaţa care o duceau îm
preună fu fericită, când deodată bărbatul fa 
cuprins de pofta de a juca la curse. Din 
această causâ serviciul seu fu neglijat, şi în 
cele din urmă el a trebuit să se retragă şi 
să Bcoată un mic ziar de sport, care în rea
litate ascundea o agenţie clandestină, din care 
causă a fost de mai multe-ori tras în jude
cată şi în cele din urmă condamnat la închi
soare. Soţia sa, desperată, s’a hotărît să se 
despartă de el, şi cei ü divorţ. în aşteptarea 
obţinerei divorţului, ea luă pe mama sa să 
trăiască împreună. Când eşl din închisoare 
anul trecut, Roux încercă să so împace cu 
femeia sa, dar’ nu isbutl. Bănuind, că soa- 
cră-sa e pricina acestei resistenţe, o ia la 
bătaie şi nu scapă, biata femeie, decât graţie 
vecinilor, atraşi de ţipetele-’i desperate. Din 
acest timp, foarte rar Roux se mai vedea

prin strada unde locuia soţia lui. Nefericitul, 
în urma acestei despărţiri, tnebunise şi fusese 
internat într’un ospiciu de alienaţi, îa Villejuif. 
în acest timp, soţia sa dădti naştere unui 
alt copil. însăuătoşat şi scăpat din ospiciu, 
Roax află că soţia lui ’l-a înşelat cu un altul 
cu care are şi copilul. Turbat de mânie, se 
îndreaptă spre vechea-’i locuinţă, ca să sfâşie 
pe ceea care ’l-a trădat. Din fericire, nimeni 
nn era acasă. A doua zi, el dă îutâlaire so
ţiei Bale, la squarul din strada Laborde. în
tâlnirea proiectată se realisează şi de acolo 
pornesc spre casă. Cât de pacînic era pe 
drum, cum întră în odaie ca o fiară se re
pezi bărbatul asupra ei şi cu un briciu pe 
care-’l avea asupră-’şi ’i-a tăiat într’o clipă 
capul. Femeia căzii moartă jos, In timp ce 
capul se deslipi de corp. Un enorm lac de 
Bânge se fá'ü în odaie. Asasinul s’a predat 
singur poliţiei.

*
Ş tir i m ărunte. Socialiştii din Buda

pesta proiectează pentru primăvară, la 1 Maiu, 
o grevă generală, pentru care au început de 
pe acum propaganda.

— în Oxford a răposat deunăzi le nn 
vestit misionar pentru China, James Legge, 
care a lucrat mult şi pe terenul ştifentific

— La Monte-Carlo un tinăr din Viena 
şi o păreche de Însurăţei din America s’au 
aruncat în mare, după-ee ’şi su perdut tot la 
jocul de cărţi.

tribuiţa literară.

Dela Teatru
Aseară, Luni, s’a representat pe scena 

teatrului din loc piesa .Meerleuchten* de 
G&nghofsr. Nu ştiu dacă . a făcut şi la alţii 
impresia bună ce ’mi-a tăcut-o mie, dar’ 
atâta pot să zic, că representaţia de aseară 
a fost foarte bună, atât ca representaţie, cât 
şi ca subiect şi scenerie. Puţine ocasii ’i-s’a 
oferit publicului să se depărteze atât de 
mulţumit, ca aseară. Nu ne interesează întru 
atât să anali8ez mai de aproape „Meer- 
lauchten* dar’ o pot recomanda ori-cui să o 
vază. Subiectul e luat din vieaţa de toate 
zilele. Dl Lenor (baronul Robert von Wan
gen) ’şi a jucat rolul cu multă pricepere şi 
foarte natural, ca totdeauna. Pe d-şoara 
Weiser am admirat-o aseară în rolul ei (Eii- 
sabeta, soţia baronului von Wangen). A fost 
foarte drăguţă şi în unele scene dramatice a 
dovedi multă dibăcie. Dl Mauth a fost foarte 
simpatic şî ’şi-a jucat rolul admirabil. Dl 
del Zopp a avut de astă-dată un rol mai mic 
dar' a executat foarte potrivit. D-şoara Schulz 
aseară a dovedit mai mult simţ ca de altă
dată, şi a satisfăcut îndestul rolului. D-na şi 
dl Gerhardt au avut roluri scurte şi le-au 
jucat bine.

Informaţiuni-
.Convorbiri literare* nr. 11 din 1 

Noemvrie 1897, are următorul cuprins: Daiiiu 
Zamfir eseu: In răsboiu (roman). — T. Maio- 
rescu: Răsboiul şi proclamarea regatului. — 
Teohari Aatonescu: Originea Egiptenilor şi 
Semiţilor. (A propos de „Istoria Orientului* 
de P. Răşcanu). — W. Meyer-Lübko, L. L. M.: 
Câteva păreri străine asupra lucrărei „Din 
topouomia românească* de D. Dan. — Cesar 
I. Vsrgolici: Crepuscul (poesie). — G. Murnu: 
Trimite-’ţi-aş (poesie). — Demeter: Critice 
şi analise: Ultime raze, poesii de Gr. N. 
Lazu; Ametiste, poesii de A. Gantilli; Mito
logia de St. Mthăileauu; Amantă, roman de 
Alexandrescu-Dorna. — I. Zugravu: Ai zis 
ceva (poesie). — Revista publicaţiuniîor. — 
Cărţi primite la redacţie.

*

„Albina“, revistă enciclopedică-literară 
nr. 7 are următorul cuprins: M. Sa Regina: 
Discurs rostit la Iaşi. — Carmen-Syiva: Cu
getări. — Dr. Tadem: Febra tifoidă. — Pe
tre Petrescu: Peştera lui Vucul. — E. S .: 
Răspuns la scrisoarea dlui Rădulescu-Motru. — 
Ionescu Candid: Foloasele asociaţiei. — Gh. 
Adamescu: Convorbiri cu veciaul meu Niţă : 
Desehsderea camerelor. — P. I. Stroescu : 
Călătoria lui Nansen. — X.: Ogirul, copoiul 
şi iepurele. — Râdulescu-Codin: Braşoave po
porale. — P. G.: Publicaţiuni noue. — Sfa
turi practice. — Cronica agricolă. — Cro
nica financiară. — Răspunsuri la ghicitori. — 
întrebări şi probleme. — Adrese cătră re
dacţie. — Informaţiuni. — Posta redacţiei. — 
Ilustraţiuni: Carmen Syiva. — M. Sa Regina în 
bibliotecă. — Nansen atacat de morse.

•

Scrieri postume. Un însemnat număr 
de manuscripte Inedite şi de o netăgăduită 
valoare Jitarară, rămase dela regretatul poet 
Grigore H. Grandea, vor fi în curând date la 
tipar, sub îngrijirea dlui D. Grandea, fratele 
poetului.

•
»Österreichische Musik und Thea- 

terZeitung*, nr. 7, a apărut ca totdeauna 
ca an vaioroB caprina. în fruntea numărului

se află portretul tinărului, dar’ distinsului com- 
ponist Rudolf Olickh, cu o schiţă aprecia
tivă. Urmează un lung articol despre com- 
ponistul P. I. Tschaihmski (cu portretul), apoi 
diferite critici musicale de valoare. Adaos 
musical e „ Seufzer9, cântare pentru voce 
cu acompaniament de pian de Franz Mucii.

Adresa revistei Wien, I., Seilerstätte 
nr. 15. —

Manual de gim nastică. A apărut Ma
nualul de gimnastică elaborat de Mihail I .  
Ionescu, institutor In Focşani, şi scos zilele 
acestea Ia institutul de editură Ralian şi Ig
nat Samitca din Craiova. Acest curs, atât 
prin întinderea şi sistematisarea cuprinsului, 
cât şi prin număroasele ilustraţiuni cu cari 
este provăzut, este singurul complect ce exiBtă 
româneşte, constituind pentru d-nii institutori 
şi învăţători, — astăzi când ne aflăm la în
ceputul întroducerei şi familiarisărei gimna
sticei în şcoalele primare — o adevărată şi 
sinceră călăuză indispensabilă. Manualul este 
recomandabil şi pentru elevii cursului gimna- 
sial şi liceal. Preţul unui exemplar broşat 
lei 2.50; legat englezeşte lei 3 50 şi se află 
de vânzare la toate librăriile diu România 
sau se procură direct dela editori.

*
Cestiuni lite ra re  şi pedagogice. 

A apărut: Gestiuni literare şi pedagogice de 
M. Strajanu îu editura Ralian şi Ignat Sa
mitca în Craiova. E un frumos volum tipărit 
pe hârtie velină, să extinde pe 323 pagine. 
Din bogatul cuprins însemnăm următoarele 
interesante articole: Principiul artei, realismul 
şi idealismul în literatura contimporană, ca
racteristica poesiei timpului nostru, basmele, 
isprăvile lui Păcală de P. Dulfu, despre Dante, 
importanţa elementului moral şi estetic îu 
educaţiune. Preţul volumului broşurat 3 lei.

B ib liografie ,

C ălin d aru l P oporu lu i
pe

— 1 8 9 8 .  —
A  apărut deja, de câteva săptă

mâni, «6 'ălindarul Poporului» pe 1898. 
Ajuns în al 13-lea an al existenţei sale 
acest călindar, redigeat în totdeauna de 
redacţiunea foilor noastre, a făcut an 
de an noue progrese, şi astăzi putem 
susţine fără a vătăma modestia, şi fără 
teamă de a fi combătuţi, că „Călinda- 
rul Poporului“ este nu numai cel mai 
ieftin, mai nationalistic şi mai lăţit, ci 
şi cel mai bun din câte apar la noi 
dincoace de Carpaţi.

Aceasta au recunoscut-o deja şi 
alţii, şi în special în raportul «Asso- 
ciaţiunii» despre mişcarea literară la 
noi, raport care a dat o deosebită 
atenţiune Calendaristicei noastre, s’a 
constatat, că «Cdlindarul Poporului» 
este „ e x c e le n t“.

Ori cine vrea să se convingă n’are 
decât să-’l cetească cu atenţiune, şi va 
găsi în întregime o lucrare sistematică, 
cu o direcţiune hotărîtă naţională, ear’ în 
forma şi limbagiul lui va trebui să con
state, că e anume scris pentru cele 
mai largi straturi ale poporului, nees- 
cepţionând din această numire nici in
teligenţa noastră.

Noi ne oprim —  în apreciare —  
la atâta şi ne îndestulim a-’i arăta cu
prinsul şi aprecierile, ce ’i-au fâcut alţii, 
cari nu pot fi bănuiţi, ca interesaţi.

C u p r in su l „ C a liu d a ru lu i “.

După partea calendaristică urmează informaţiun 
de obştesc folos, pe 40 pag.

Partea literară conţine:
George Coşbuc, schiţă literară, apoi următoarele 

bucăţi ale drăgălaşului poet:
Nunta Zamfirei, Noi vrem pămentI Mureşul şi 

Oltul, (poveste din popor), Numai tina I (poesie), Sălcia 
şi plopul, (legendă din popor), Rugămintea din urmă 
(poesii) şi alte Poesii scurte.

Glume. Mântuirea steagului, sebiţă istorică, de 
Petru Vancu.

Urmează: loan Creangă, sebiţă literară şi urmă
toarele scrieri de Creangă: Povestea unui om leneş 
şi Oltenii în laşi (poesie).

Apoi: Rostiri, zicători, cuvinte:
Th. D. Speranţă, schiţă literară şi două anec 

dote de el: „Mama Ungurului“, şi „Jidanii şi hoţii“.-
George Pop de Băseşti, schiţă biografică. „Cât de 

lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, de d-na Culomb. 
„Castelul din Carpaţi“ de Jules Verne, sebiţă biblio 
grafică.

Rcvaşul nostru. Aceasta rubrică, introdusă în 
anul trecut, s’a desvoltat într’o adevărată cronică a vieţii 

J noastre naţionale culturale. Aci găsim toate întâmplările 
, şi toate mişcările româneşti petrecute în timpul dela 

Septemvrie 1896 — Septemvrie 1897. „Răvaşul“ se 
extinde pe 17 pagini, cu 6 mai mult ca eîn anul treut

în  >Economic*, găsim următorii articoli: Despre 
dări şi termine; Asigurarea contra focului şi grindinei: 
întinerirea pomilor; Poveţe. Urmează tîrgurile de 
peste an.

Ilustraţiuni; loan Creangă, George Pop de Băseşti 
Jules Verne, Iosif Sterca Şuluţiu, f  loan Hannia, şi 
Dr. C. Lueger.

Aprecierile presei.
Toate ziarele şi revistele româneşti, cari 

s’au rostit asupra „CălindaruluP nostru: Tim
pul, Epoca, Familia, Foaia literară, Telegra
fu l  Roman, Tribuna Poporului, Foaia Diece- 
sană, Dreptatea, Opinia, Revista Orăştiei etc. 
au fost unanime întru a constata: ieftinăta- 
tea, bunătatea, caracterul poporal al călinda- 
rului, variaţia materialului şi îngrigirea, cu care 
este tipărit.

Epoca.
Eată de pildă ce scrie recensentul 

literar al Epocei din Bucureşti:

— Un călindar al Poporului. —
Vestitorii anului viitor au început se

apară.
Parisul, îu special, ne-a trimis peste 

doué-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar* da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

On-câte publicaţii de acest fe l ar 
mai apăfâ în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sutd-doué-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe  anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate eă- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Călindarul“ societăţii din Sibiiu.

Tipărit cu mnltă îngrijire, având 
mai multe ilustraţii excelent executate, 
căliudarul cuprinde pe lângă materia 
caiendaristiaă absolut trebuincioasă, o 
bogată materie literară, preenm şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate scrise într’o limbă 
clară şi curgătoare şi într’un stil potri
vit cu înţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţa biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţime de glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubied interesantă este „Răvaşul 
nostru*, care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările şi toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpaţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea
aceasta şi dorim si aibă imitatori şi în ţeara
noastră “. Zar a.

*
„Călindarul Poporului“ se poate procura mai uşor 

dela librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
(Quergasse nr. lö) adăugând la preţ (20 cr.) 5 cr 
pentru porto.

Sosiţi în Sibiiu.
în  7 Dec n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“ : Cordescu, pri
vater din Fofeldea; Fiichsel cu soţia, profesor, I. 
Reng, Müller, Wavresco, M. Fischer, G. Heller, din 
Vieua; Goldberger, G. Gesztessy, Braun, E. Batory, I. 
Kohn I. Freund, Labovitz, din Budapeta, Doerfler din 
Turin, V. Schmidt din Braşov, Strassmann, L. Klug 
din Pojon, toţi comercianţi.

Hotel Meitzer : S. Grünfeld din Porumbac, I. 
Oltean, din Deva, comercianţi; I. Cândea, protopop, 
David, notar din Avrig; Fleşerin, învăţător, din Cincu- 
maie, D. Seivert, econom din Cincu-mic; F. Maurer 
dulgher din Braşov.

T eatra orăşeneso în S ib iiu .

Mercuri, 8 Dec. n.

D o n n a  J u a n i t a -
Operetă în 3 acte, de F. de Suppé. 

începutul la 7 ore seara.

Pentru tragerea din 10 şi 11 D e
c e m v r ie  a. c. se capătă [2522] 2— 3

losuri do clasă
la cassa de scliimb a institutului 
creditului fonciar (Bodenkredit) şi 
a colectorilor anunţaţi.

»■».işiyuţpqi »nr» tl 9 1111"» I M M M M M I

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Dec. n. 1897.

SSminţ* i f
i i

Preţul per 
100 ohilogr. 5tsa <0

■a”

Preţul per 
100 ohilo

dels pini del* până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 75 —.— —.— 76 ---.-- — —
Grâu dela Tisa « 76 12 40 12 60 76 12.60 12.65
Grâu „ Pesta „ 76 12.35 12.45 76 12.56 12.60
Grâu deAlba-Reg. „ 75 12 45 12.55 76 12.65 12 70

p] jBacItîÂ ,, 76 -- .--- -- .--- 76 --._ -- .---
Grâu ung. de Nord,, 75 76

SSminţCj dualitate» Preţul per“
vsahi ori non« Soiol v&r Hect. 100 chilogr

dela până
Sicară 70--72 8.56 8 65
Or* de nutreţ 60—62 5 80 6.15
)} tfo vinsM sa—C4 6.30 7 —
V da fere u —m 7 50 9 —

Ovis 80—41 6 40 6.70
Cueurus (porumb) 4 96 5.05

de alt sein 4 90 4 95
Mein --.--- -- .--
Hrişcă 4 75 6 —

Grâu
>1

Cucuruz

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Mdu-Iun.

1 12 — 
551

n Îulie-Aug. l g -- .--
Ovis Muri,-Agr. 6 49

Oct. i —.--

12.02
6.63

662

X rodest* dívott
ünuisd

Saltul dttK íffiLij

Sím. de trif. 
n

ölen de rap. 
Uns. de porc 

n
Slănini

se"
Pruna 
Liotar

»
Mi ere

11
Ceară

Lncernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

((alavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68 50

60 50

59.-

6 1 -

C arsul ptoţil din Sibiiu.
Din 6 Dec n. 1899.

H&rtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
‘/i Imperiali . . .
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i ....................
Nnpelaocrd’ari . . .

h (ruseşti)

Comp, 9.485 vând 9.56
II 10.65 SI 10.70
II 9.40 )S 9.46
II 127.25 II 12826
II 6.62 II 6.67
n —■— M —.—
>1 —.— II

Bursa de Budapesta.
Din 4 Dec. n. 1897.

Renta da aur aug. 6“/ . .................................. —
II II II II 4°/, . . .  « a  —.—
„ ung. val. cor. 4«/......................... ......  . 100.25

împrumutul căilor forate ung................................121.50
Amurtisarea datoriei căilor ferate da Olt ung.

(l-a emisiune)................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate'4« 0*t ung.

(2-a em isiune)....................................  102.—
Bonuri rural« ung................................   98.—

„ ,, croate-ilavone........................... 99 —
Obligaţiunile desp. rega liilo r..................................101.60
împrumut cu premiu ung..................................156.—
Losuri pentru regulare* Tisei şi goshedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .............................. 102.50

,, de argint a u s t r i a c ă .............................. 102.25
„ de aur au s tr ia c ă .....................................128.50

Leşurile austriac« din 1860 ' . . . . .  16060 
Acţiunile băncii aestro-ungare . . . .  956.— 

„ ,i de credit ung. . . .  . —.—

uisuiuscuai de eredi
ecenaaii „Albim“ . . . . . .

‘kiß-totinl....................................  i *. !
‘iaibem împărăteşti . . . . . .
Napaiöíid-d'ori............................. '
Mărci 100 imp. germane . . . \ \
London 10 Invres sterlingi , . . ,

102.-
6.70
6.66
9.58

58.90
120.—

Bursa de Viena.
Din 4 Dec. s. 1897.

_  I' 11 11 11 4 ° /,  . . . .
Roata ung. v. <s. 4 « /, . . . .
împrumutai căilor forate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ort

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

1, „ croate-slavone . . .
împrumut cu premiu ung. . . ,
Losuri pentru regular ea Tisei şi S«gi»*<«n 
Renta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă . .
u „ aur austriacă . . .

Losuri austriaco din I860 * .
Acţiunile băncii aostro-ongare 

11 11 de credit nws
.11 11 de credit aostr. .

Argintul.........................................
Galbeni împărăteşti . . . .  
Napcleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane \ ’
London 10 Livrea ster lingi " '

ung.

ring.

122.20
100.—
122.-
101.75

121.60 
98.— 

199.— 
166 — 
160.- 
10245 
101.83 
123 80 
160.25 
965 .-

6.63 
6.67
9.64 

68.95
120-

Bursa de Bucureşti.
Din 22 Nov. v. — 4 ore p. a . Oassa.
Renta rom. per 1865 6°/, ........................ .......
Renta română amort. 5°/, ’ 97
Renta (Bchuidverschroib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 60/0 . '. ! __
Renta rom. (Rural conv.) go/ ’ ' 100
Împrumutul munioipal 5°/, '  j 97
Scrisuri func. rurale 6«/, ’ ' ‘ ’ ' \ _

11 11 11 7'/j . . . . . . .  —
dem urbane 7°/o • . . . . . .  _

» » 0 v» 102

Banca-Naţ. (1°° lei vSrs; .* | 1468
Soc Dacm-Rom. (260 lei vérs. ......................... 420

^  (20°  loi vărs.) . . .  • 467Soc. rom. de re&sig. ' n g
boc. r. de con. (260 jeî Vâra.)' ’. '. '. *. *. 106
Oblig. Lassen PensianilM ................................. 280

• • • . , —.
8 o h i ™ h.............................

Londra 8 luni . . . . _
» cek . . . .  9 ! ' . * . ! !  ! —Beriin 8 iuni . _ __

11 cak . * * ' * * * * '  * \  ’ _
Pans 8 ioni * _

>’ ttk • •' ' .' . .' .' .' * .' .' -
Viena ..........................................................  ...

11    —
Agio . . . , ...............................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dresenandt



Tipografia societate pe acţiuni în Sibiiu
A apărat şi se află de vén zare

Călindarul Poporului
pe 1898.

Cel m a i l ă ţ i t  şi eel m a i ie f tin  e ă lin d a r  rom ân esc .
Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii1

„Călindarul Poporului“
P I T *  <* i P l

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu se mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut ave. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve cumpăra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
C o s tă  n u m ai SO  er.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
In estan „O ălindani! P oporu lu i“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut —  şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a  v i-’l  procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentul ni. Cu 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.

numit

„VICTORIA",
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARÄD, casa proprie, calea Ârchiducele Iosif ur. 2. 
în te m e ia tă  la  1887.

§©  Capital de acţii f l .  3 0 0 . 0 0 0 .  Fond de reservă f l .  1 0 0 . 0 0 0 .  
Depuneri fl. 1 ,0 0 0 .0 0 0 . C irculaţia anuală fl. 1 5 ,0 0 0 .0 0 0 .

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzieere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat.
După starea cassei, depuneri până la  fl. 1000 se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără  a b z ieere .
Depuneri se pot face şi p r in  p o stă  şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.

D irecţiunea institutului.
[S62] 32—38
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Cea mai nouă şi cea mai bună 
hârtie de ţigarete si tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i78B] îs—30

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
ÎN

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOViCI.

P re ţu l 5 0  cr v. a.

e u  t r im i t e r e  p o ş t a l ă  5 5  c r .  v . a .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

Însoţirile de croi
împreunate cu

însoţiri de consum, de îSnzare, de Tiieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practica
pentru

îaflinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e re  a u to r is a tâ  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii run. de agricultură din comitatul Slbliulul“.

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ; .

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai .90 cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S ib i iu .

Legea veterinara.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

Învăţătorul Munteaau
împărtăşesc© economilor cele mai de lipsă eunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Torm ay B éla.

(134 pag. m ari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum 
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„THE GRESHAM

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T ribunei“.
23,

societate engleză pentru asigurarea vieţii, în Londra,
( în tem eiată  la 1848).

Dela 1 Sept. a. e. a introdus metodul nou de

JV* a sig u ra re  h ip o teca ră , ^PK
care face posibilă fiecărui proprietar de pământ ori de casă, al cărui imobil e îngreunat 
cu împrumut hipotecar, ca prin contractarea unei atari asigurări de împrumut hipo- 
tecar în schimbul unei bagatele taxe sé asigure familiei sale favorul, că în caşul dacă 
ar muri ori-când în decursul terminului de solvive a împrumutului, proprietatea îngreu
nată cu împrumutul hipotecar sé rămână libere de ori-ce însărcinare familiei.

Prin contractarea ut ei atari asigurări în schimbul unei taxe anuale foarte neîn
semnate Societatea ia asupră-’şi obligaţiunea, că în cas de moarte a contrahentului, 
ce ar obvenl, ori-când în marginde terminului de plătire a împrumutului hipotecar, 
sé plătească numai decât suma care îngreunează proprietatea la institutul, care a dat 
împrumutul şi sé pună familia în posesiunea acelei proprietăţi eliberate de datorie.

La contractarea acestei as'gurări e cu totului indiferent, că oare împrumutul 
datorează de a'um, ori e indiferent pentru-că taxa anuală se socoteşte numai pentru 
timpul restant.

Condiţiile sânt clare şi u or de priceput pentru ori-cine. Procedura de con
tractare nu-’i împreunată eu nici o greutate. [1957J12—12

Informaţii mai detailate dă:

H z e p e ssy  L a jo s ,
representantul pentru A r d e a l  al secţiunei hipotecare a societăţii 

engleze pentru asigurarea vieţii „The Gresham“.
C lu j, T ren csén -té r  Pír. 1, (casa proprie).

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

1.

2.

6.

6.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  lo st şi nu v a  fl. Poveste de I. T. 
M e r  a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ip éru s P ătru . Poveste de 1. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
d o v a n .  Preţul unni exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju c ării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culcgétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui lón.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români ia nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 baui. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătn icu l. Poveste de Silvestru Mol dov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban l a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
lón .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  ai 
lui ión .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P e păm entul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
n e  v r ay .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un p e ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie ten u l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24.

25.

26.

27.

28,

29,

30.

F a ta  Craiului din cetini. De George Co şbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga  mamei. Baladă de George C o ş b u c .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Bjomstjerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li éré.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dov an .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l - .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplâr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a 
za r .  Un exemplar cr. sau 24 bani.
Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e ,  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
B aba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l fu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetâ. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Rom a învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i ’ci. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41

42.

43.

44,

45.

46.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, să dă rabatul cuvenit.

„Tip o g ra fia“ , soe ie ta te  pe a e ţiu n i în  Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care sé inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Voiumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ..................................................................................  A- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s tă ^ ............................ fl. 5.

2 .Vlacho-Meclen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 5 
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................ fl- 2.2e

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum d
144 pag., c o s t ă ........................................................................................ fi. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. costă ......................................... fl. 1.85
aÂl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .......................................... 2.80
,A l treilea raportu, (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... .....  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.
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